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ВСТУП 

Актуальність теми. В нинішніх умовах економічного розвитку 

України досить гостро постає питання активізації інвестиційних процесів 

суб’єктів господарювання, які в свою чергу впливатимуть, як на 

підвищення репутації підприємства, так і на сам процес ефективного 

інтегрування нашої країни в світове економічне співтовариство. Саме 

тому пріоритетним напрямком у розвитку економіки нашої країни є – 

розробка відповідних заходів та методів оцінки інвестиційної 

привабливості підприємств України, які стимулюватимуть розвиток 

сприятливого інвестиційного середовища. В умовах невизначеності 

інвестиції є важливим елементом відбудови держави, оскільки вони 

допомагають збільшити ресурси для відновлення потрібної 

інфраструктури  державних суб’єктів господарювання [39, c. 198].  

Інвестиційна привабливість на сьогодні є важливим знаряддям у 

зміцненні позицій суб’єктів господарювання, тому що здатна забезпечити 

підприємство додатковими конкурентоспроможними характеристиками, 

а саме: ринок праці, ринок ресурсів; ринок цінних паперів та ринок 

капіталу. Серед основних проблем зниження інвестиційної діяльності 

підприємств в умовах війни варто виділити:  нестабільна політична 

ситуація в країні; великий розмір зовнішнього боргу; корупція та високий 

рівень інфляції; зниження рівня ВВП через численні руйнування 

інфраструктури підприємств; застаріле обладнання та технології; гостра 

конкурентоспроможність підприємств.  

Але не дивлячись на ці проблеми, Україна продовжує шлях 

євроінтеграції та здійснює реформи для їх подолання, що тим самим 

покращує загальний інвестиційний клімат в країні. До основних 

напрямків удосконалення інвестиційного потенціалу підприємств 

України віднесемо: поліпшення нормативно-правової системи; боротьба 

з корупцією; впровадження політики підвищення підприємницького духу 

та введення інновацій на підприємстві [4, c. 10]. 
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Сучасні науково-методичні розробки містять значну кількість 

підходів до оцінки інвестиційної привабливості підприємства, але на 

сьогодні нажаль відсутній єдиний системний підхід щодо їх аналізу в 

умовах війни. Саме тому постає питання необхідності розгляду та 

систематизації розроблених методичних підходів до оцінки інвестиційної 

привабливості підприємств в умовах війни. Це і зумовило вибір теми 

нашого дослідження: «Оцінка інвестиційної привабливості підприємства 

в умовах війни».  

Теоретичні та науково-методичні питання інвестиційної 

привабливості підприємств України в умовах війни висвітлені у працях:  

Тимошенко Н. & Вишневська А. [40]; Павлишин О. [28], Кравченко М. & 

Павленко Т. [18]; Нікольчук Ю. М. & Лопатовська О. О. [24]; Славкова А. 

А. & Колісник Д. Р. [35]; Товстенюк О. В. [42] та інші.  

Мета дослідження: проаналізувати теоретичні засади оцінки 

інвестиційного потенціалу підприємства та розробити практичні 

рекомендації щодо покращення його інвестиційної привабливості (на 

прикладі АТ «НАК НАФТОГАЗ України». 

Для реалізації поставленої мети дослідження, нами сформовані 

задачі дослідження, що мають наступну послідовність:  

1. Проаналізувати економічну сутність та фактори формування 

інвестиційного потенціалу суб’єктів господарювання. 

2. Розглянути існуючі підходи до оцінки інвестиційного 

потенціалу суб’єкта господарювання. 

3. Розглянути організаційно-економічну характеристику 

підприємства. 

4. Здійснити оцінку інвестиційної привабливості підприємства 

за результатами його фінансово-господарської діяльності. 

5. Здійснити SWOT-аналіз підприємства та запропонувати 

перспективні шляхи розвитку інвестиційної привабливості підприємства 

в критичних умовах господарювання. 
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Об’єкт дослідження: об’єктом дослідження є процес 

інвестиційного потенціалу суб’єктів господарювання в умовах 

невизначеності. 

Предмет дослідження: предметом дослідження є аналіз 

інвестиційного потенціалу підприємства за результатами його фінансово-

господарської діяльності (на прикладі АТ НАТ НАФТОГАЗ України»). 

Під час виконання кваліфікаційної роботи були використані 

наступні методи дослідження: аналіз та узагальнення навчально-

методичної літератури із обраної проблематики дослідження; аналогія, 

дедукція, синтез, абстрагування при дослідження теоретико-методичних 

засад інвестування підприємств; моделювання та прогнозування; метод 

формалізації при аналізі інвестиційної привабливості підприємства. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

СУЧАСНИХ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

1.1. Економічна сутність інвестиційного потенціалу суб’єкта 

господарювання 

 

Необхідною умовою для формування економіки країни є висока 

інвестиційна активність її підприємств, що відповідають за реалізацію 

інвестиційних ресурсів у пріоритетних секторах матеріального 

виробництва та соціальної сфери країни. Інвестиційна діяльність являє 

собою сукупність практичних дій з реалізації інвестицій та є основним 

засобом для зростання національного доходу. Досить важливе місце в 

економіці у післявоєнний період посідатимуть саме інвестиції, так як 

постане нагальна потреба переосмислити економічну сутність інвестицій. 

Існують різні підходи до трактування інвестиційного потенціалу суб’єкту 

господарювання, але нами виділені основні три підходи до 

інвестиційного потенціалу: ресурсний, відтворювальний та  

результативний [5, c. 111]. 

У відповідності до ресурсного підходу під інвестиційним 

потенціалом підприємства розуміють – цілу систему матеріальних, 

нематеріальних, трудових та організаційно-управлінських ресурсів 

підприємства. У відповідності до відтворювального підходу під даним 

поняттям розуміють – сукупність ресурсів, які призначенні для 

довготривалого вкладання з метою досягнення поставлених 

господарських цілей підприємства. У відповідності до третього підходу 

під інвестиційним потенціалом підприємства розуміють – сукупність 

інноваційних, фінансових, виробничих та маркетингових систем, які 

відіграють важливу роль у розвитку основних потенційних можливостей 

сучасного суб’єкта господарювання. Багатогранність тлумачення поняття 
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«інвестиційний потенціал суб’єкта господарювання» дозволяє виділити 

три основні економічні аспекти, в межах яких доцільно розглядати це 

поняття: 

1. Здатність підприємства реалізувати власні інвестиційні 

проекти (мова йде про капіталовкладення) . 

2. Спроможність залучати зовнішні інвестиційні ресурси, тобто 

бути інвестиційно привабливим на ринку продажу товарів та послуг; 

3. Спроможність підприємства здійснювати фінансове 

інвестування в якості додаткового джерела прибутку [6, c. 79].  

У відповідності до Закону України «Про інвестиційну діяльність» 

інвестиціями можуть бути [24, c. 165]:  

- кошти, паї, акції та інші папери. 

- рухоме та нерухоме майно (матеріальні цінності, будинки, 

квартири). 

- майнові права інтелектуальної власності. 

- технічна документація, навики та виробничий досвід що 

потрібний для успішної діяльності організації. 

- права власності на земельні ділянки, водні споруди, будинки 

та обладнання.  

Формування інвестиційного потенціалу підприємств відбувається 

під впливом позитивних, так і під впливом негативних факторів та 

поділяються на дві великі групи – великі інвестиції та малі інвестиції. В 

сучасних умовах економічного розвитку нашої країни завжди присутні 

усі фактори із наведених секторів, тому формування інвестиційного 

потенціалу піддається як макро так мікро-середовищу підприємства. 

Рішення щодо доцільності інвестування та формування інвестиційного 

потенціалу підприємства формується на основі співвідносності факторів 

обох груп.  

Серед основних елементів інвестиційного потенціалу суб’єкту 

господарювання виділяють: фінансовий потенціал; майновий потенціал 



8 
 
підприємства; кадровий потенціал та виробничий потенціал [20, c. 85].  

1. Фінансовий потенціал складається із сукупності фінансових 

ресурсів, за допомоги раціонального використання яких підприємство 

здатне отримувати прибуток, поряд з цим досягати поставленої мети своєї 

діяльності – отримання максимального фінансового результату.  

2. Майновий потенціал підприємства являє собою сукупність 

ресурсів, які керуються підприємством на основі діючої матеріальної, 

нематеріальної та фінансової форми з метою отримання максимальної 

економічної вигоди у майбутньому. 

3. Кадровий потенціал є інтегрованою характеристикою 

підприємства. Відповідає за наявність висококваліфікованого персоналу, 

що володіють відповідним кваліфікаційним рівнем та іншими якісними 

характеристиками.  

4. Виробничий потенціал відповідає за випуск 

конкурентоспроможної продукції певного асортименту при залучені всіх 

можливих виробничих ресурсів та компетенцій (мова йде про комплекс 

спеціального знаряддя та здібностей учасників виробничого процесу). 

Інвестиційний потенціал є комплексним поняттям, під яким варто 

розуміти сукупність фінансових, майнових, кадрових та виробничих 

потенціалів, які дозволяють реалізувати внутрішні та зовнішні 

інвестиційні кошти для досягнення тактичних та стратегічних цілей 

підприємства через механізм інвестування.   

Досліджуючи економічну складову інвестиційних процесів, 

виділяють три основні варіанти його формування [18]: 

- домінування внутрішніх негативних чинників та сприятливих 

зовнішніх чинників призводить до реалізації   інвестиційного потенціалу 

та оптимізації бізнесу підприємства загалом;  

- домінування зовнішніх негативних факторів та сприятливих 

внутрішніх факторів призводять лише до поліпшення інвестиційного 

клімату, тому що вкладати інвестиції за таких умов є досить ризиковим 
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варіантом. Інвестиційній потенціал буде позитивним, лише за умови 

недовготривалої дії зовнішніх негативних факторів; 

- домінування негативних внутрішніх та зовнішніх чинників 

може реалізувати інвестиційний потенціал підприємства, проте 

капіталовкладення при таких умовах є досить ризиковим (інвестори 

намагають утримуватися від інвестування в такі суб’єкти 

господарювання).  

Саме тому формування інвестиційного потенціалу відбувається в 

процесі накопичення інвестиційних можливостей під дією зовнішніх та 

внутрішніх факторів. В основі економічної сутності інвестиційного 

потенціалу будь-якого підприємства лежить класифікації інвестицій, на 

сьогодні їх різноманітність досить велика, але нами виділені наважливі на 

наш погляд класифікації інвестицій, а саме [16]:  

1. За об’єктами вкладення коштів : реальні інвестиції та 

фінансові інвестиції. Реальні інвестиції – це вкладання коштів у розвиток 

виробництва, науки, інформаційні технології та кваліфікації працівників 

організацій. Фінансові інвестиції вкладення коштів у дороговартісні 

папери, акції та облігації. З економічної точки зору фінансові інвестиції є 

непродуктивними, тому перевагу інвестори надають реальним 

інвестиціям.  

2. За строками інвестування: короткострокові та довгострокові. 

Короткострокові – це інвестиції не більше одного року, мова йде про 

короткострокові депозитні внески. Довгострокові – це інвестиції на 

великий проміжок часу. З економічної точки зору наявність 

довгострокових інвестицій є запорукою ефективного фінансового 

розвитку будь-якої організації.  

3. За характером інвестування : прямі та непрямі інвестиції. 

Прямі інвестиції передбачають безпосереднє вкладання коштів в об’єкт 

інвестування. Непрямі інвестиції передбачає опосередковане 

інвестування за допомоги інвестиційних посередників. 
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4. За регіональною ознакою: внутрішні та зовнішні інвестиції. 

Внутрішні інвестиції відбувається в межах своєї держави, тоді коли 

зовнішні інвестиції  - це вкладення інвестицій, що надходять із закордону. 

З боку економічної складової розвитку інвестиційного потенціалу 

сучасних суб’єктів господарювання зовнішні інвестиції посідають вагоме 

місце у фінансовому розвитку підприємств. Підприємці намагаються 

якомога більше залучити закордонних інвестицій, так як це сприятиме 

ефективній та швидкій реалізації проектів та процесам розширення 

бізнесу. Зовнішні інвестиції можуть бути у вигляді: акцій, облігацій, 

нерухомості та інших видів інвестицій.  

Основні форми іноземних інвестицій в Україні: часткова участь 

іноземних інвесторів у реалізації діючих проектів підприємства;  

створення підприємств під цілковиту діяльність іноземних інвесторів;  

придбання рухомого та нерухомого майна (транспортні засоби, будинки, 

квартири, обладнання, приміщення та інших об’єктів власності);  

здійснення підприємницької діяльності та реалізація основних угод, які 

не заборонені законом України [13, c. 60].  

Отже, в основі економічного розвитку підприємства лежить 

інвестиційний потенціал, який формується на основі залучення 

внутрішніх та зовнішній інвестицій. При чому  ключовим індикатором 

інвестиційного потенціалу  є – інвестиційна привабливість підприємства 

для інвесторів. Саме за допомоги оцінки інвестиційної привабливості 

визначають поточний фінансовий стан підприємства, перспективи його 

розвитку, а також спроможність підприємства залучати іноземні 

інвестиції з метою реалізації проектів та розширення діяльності 

підприємства. Управління інвестиційного привабливістю підприємств 

здійснюється за рахунок врахування всіх факторів, що впливають на його 

діяльність, мова йде про зовнішні та внутрішні фактори [37]. Тому досить 

важливим є питання аналізу факторів формування інвестиційної 

привабливості підприємств, та їх вплив на розвиток підприємницької 
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діяльності загалом.  

1.2. Фактори формування інвестиційного потенціалу 

суб’єктів господарювання 

Інвестиційна привабливість суб’єктів господарювання формується 

під дією величезної кількості різних факторів та ризиків внутрішнього та 

зовнішнього характеру, що в свою чергу є потужним мотиватором 

розвитку підприємства, а також відповідає за формування стійкої 

конкурентоспроможності серед конкурентів за інвестиційні ресурси. 

Поряд з цим на інвестиційну діяльність підприємств впливають як якісні 

так і кількісні фактори, що стосуються саме фінансового розвитку 

підприємства, його ринкового оточення та корпоративного управління. 

Успішність формування інвестиційної привабливості підприємств 

залежить від сукупності чинників, які на нього впливають, що в 

кінцевому результаті або підвищують, або знижують рівень 

інвестиційного потенціалу. Стабільність розвитку економіки України 

безпосередньо впливає на фінансовий розвиток підприємства, а 

інвестиційний клімат країни безпосередньо впливає на інвестиційну 

привабливість окремих підприємств [11].  

Одним із найважливіших аспектів є те, що на інвестиційну 

привабливість та на саме інвестиційне середовище впливають багато 

факторів: виробничі, інноваційні, політичні, особисті, соціальні, 

екологічні та споживчі. Кожен із перерахованих факторів складається із 

великої кількості показників, що визначають рівень їх впливу на процес 

формування інвестиційної привабливості суб’єкта господарювання. 

Більш детально проаналізуємо фактори формування інвестиційної 

привабливості сучасних суб’єктів господарювання за трьома основними 

напрямками: інституціональні, економічні та соціальні. Кожний з цих 

факторів по різному реалізується в залежності від рівня впливу 

(мікрорівень, макрорівень та мезорівень). Дані систематизовано та 

представлено у вигляді таблиці. Фактори формування інвестиційної 
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привабливості суб’єктів господарювання. 

Таблиця 1.1. 

Фактори формування інвестиційної привабливості суб’єктів 

господарювання 
Інституціональний фактор 

Макрорівень Мікрорівень Мезорівень 

1.Внутрішня та зовнішня 

політика країни. 

2.Гарантія прав та свободи 

людей. 

3.Торгівельна політика 

країни. 

4.Стабільність 

господарського, податкового 

та фінансового права. 

5.Захист інтелектуальності 

власності в державі. 

6.Захист прав вітчизняних та 

зарубіжних інвесторів. 

1.Стабільність 

внутрішньої політики 

організації. 

2.Гарантія прав та 

свободи працівника. 

3.Ступінь державного 

втручання. 

4.Спроможність вести 

торгівельну політику 

організації. 

5.Можливість розвитку 

комунікативної сфери на 

підприємствах.  

1.Стабільність політики 

регіону. 

2.Ступінь державного 

втручання в політику 

регіону. 

3.Підтримка малого та 

середнього бізнесу. 

4.Захист інтелектуальної 

власності у регіоні.  

5.Можливість отримання 

дозволів до підключення 

важливих комунікацій. 

Економічний фактор 

Макрорівень  Мікрорівень  Мезорівень 
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1.Темпи проросту ВВП в 

країні. 

2.Можливість реалізації 

репарацій в межах країни. 

3.Валютні та фінансові 

ризики. 

4.Загальна характеристика 

діючої банківської системи. 

5.Можливість здійснення 

Квотування підприємств. 

1.Встановлення темпу 

приросту ВВП на 

підприємстві. 

2.Можливість отримання 

кредитних ресурсів 

підприємства. 

3.Встановлення норм 

середнього прибутку на 

підприємстві.  

4.Можливість 

розрахунку фінансових 

5.Рівень інформаційного 

забезпечення 

підприємства. 

1.Темпи приросту в 

регіоні. 

2.Вивчення потреб та 

ресурсів регіону. 

3.Можливість здійснення 

інформаційної компанії 

підприємства в межах 

регіону. 

4.Можливість квотування 

та оплати штрафів в межах 

регіону.  

5.Загальна характеристика 

місцевих ринків. 

Продовження таблиці 1.1. 

Соціальний фактор 

Макрорівень Мікрорівень  Мезорівень  

1.Рівень соціального розвитку 

населення країни. 

2.Ступінь політичної 

активності населення країни. 

3. Рівень розвитку профспілок 

в країні. 

4. Рівень криміногенності в 

країні.  

 

1.Рівень кваліфікації 

працівників підприємства. 

2. Спроможність активної 

діяльності профспілок 

підприємства. 

3. Обрання основних 

форм управління 

підприємством. 

4.Формування 

позитивного соціально-

психологічного клімату на 

підприємстві.  

1.Рівень соціального 

розвитку населення регіону. 

2. Ступінь політичної 

активності населення 

регіону. 

3. Рівень криміногенності в 

регіоні. 

4. Рівень розвитку 

профспілок в регіоні.  

 

 

 

*складено автором на основі  матеріалів [3, 19, 22, 31] 

 У таблиці 1.1 представлені основні фактори, які впливають на 

формування інвестиційної привабливості підприємства, проте поряд з 

цим науковці виділяють ще зовнішні та внутрішні фактори, що здатні 

покращувати інвестиційний потенціал сучасних підприємств. Інвестори 

завжди обирають найбільш значимі для них фактори, на основі яких 



14 
 
керівництво підприємства та інвестори приймають рішення щодо 

доцільності інвестиційних вкладень в даний суб’єкт господарювання.  

При аналізі внутрішніх факторів оцінюють: інвестиційні ризики 

(оцінюються кредитні, дивідендні та процентні ризики); оцінюється 

доцільність впровадження нових бізнес-проектів (здійснюється аналіз 

прибутковості, оборотності та фінансової стійкості) поряд з цим 

оцінюється ризик невикористаності ресурсів підприємства. Стосовно 

зовнішніх фінансових факторів здійснюється аналіз валютних, 

депозитних та податкових ризиків з реалізації інвестиційного потенціалу 

підприємства [1, c. 218].  

Більш детально проаналізуємо зовнішні та внутрішні фактори 

формування інвестиційної привабливості підприємств (табл. 1.2.) – 

Зовнішні та внутрішні фактори формування інвестиційного потенціалу 

сучасних суб’єктів господарювання. 

Таблиця 1.2. 

Зовнішні та внутрішні фактори формування інвестиційного 

потенціалу сучасних суб’єктів господарювання 
Фактори Структурні елементи  

Зовнішні фактори 1.Природно-географічний чинник – описує діяльність 

підприємства по відношенню до його географічного 

розташування (транспортне сполучення, доступність 

комунікацій та близькість до сировинної бази). 

2.Екологічні чинники – оцінюється відповідність діяльності 

підприємства основним законодавчим та нормативним 

актам екологічного законодавства. 

3.Правові чинники – оцінює ймовірність здійснення 

раціонального інвестування із врахуванням таких факторів 

як: чинні норми оподаткування; наявність податкових пільг. 

4.Економічні чинники – оцінюється рівень інфляції, 

стабільність банківської системи та держави загалом, а 

також оцінюються механізми експертно-імпортних 

операцій. 
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5.Політичні чинники – оцінка стабільності політичної 

системи. 

6. Законодавчі чинники – оцінюється відповідність 

діяльності підприємства у відповідності до діючої 

законодавчої бази.  

7.Соціальні чинники – оцінюється рівень купівельної 

спроможності населення країни. 

Внутрішні фактори 1.Технічний чинник – оцінка основних технічних засобів, їх 

вік, рівень використання та відповідності вітчизняним та 

світовим стандартам. 

2.Трудовий чинник – оцінка професійно-кваліфікованого 

штат підприємства, їх продуктивність та можливість 

кар’єрного зростання. 

 

Продовження таблиці 1.2. 

 2.Трудовий чинник – оцінка професійно-кваліфікованого 

штат підприємства, їх продуктивність та можливість 

кар’єрного зростання. 

3. Організаційний чинник – оцінка методів організації 

виробництва та ступінь його автоматизації. 

4.Ресурсно-сировинний чинник – оцінка доступності для 

підприємства сировинних джерел. 

5. Комерційний чинник – оцінка теперішньої та потенційної 

місткості ринку, що дозволить спрогнозувати потребу в 

інвестиційних ресурсах.  

6.Фінансово-аналітичний чинник – оцінка стану ліквідності 

та рентабельності суб’єкта господарювання. 

7. Конкурентоспроможність – оцінка продукту, що здатен 

утримувати конкурентні позиції на ринку. 

8. Інноваційний чинник – оцінка кількості впроваджених 

інновацій на підприємстві. 

9. Виробничий чинник – оцінка ефективності використання 

будівель та споруд, ефективності виробничої 

інфраструктури. 
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10.  Споживчий чинник – оцінка цінності продукції 

підприємства для споживачів.  

*складено автором на основі матеріалів  [24, 25, 30, 35] 

 Проаналізувавши ряд факторів, що впливають на формування 

інвестиційної діяльності підприємства, ми прийшли до висновку, що 

основу цього процесу складають лише три фактори: наявність 

сприятливого інвестиційного клімату на підприємстві; наявність 

інвестиційного клімату в економічних системах та наявність факторів, що 

забезпечуватимуть додаткові переваги інвестиційним проектам [8].  

Отже, інвестиційна привабливість характеризується набором вдало 

підібраних інвестиційних та інноваційних умов, що здатні забезпечити 

підприємство додатковим прибутком та при цьому знижувати ризики 

пов’язанні із інвестування. Досить важливо аналізувати інвестиційний 

потенціал підприємств із врахуванням зовнішніх та внутрішніх чинників. 

Особливо важливо задіювати внутрішні фактори, які дозволяють 

моніторити, контролювати та оптимізувати інвестиційний процес на 

підприємстві. Тобто, сучасний об’єкт господарювання повинен 

систематично аналізувати різні фактори впливу та враховувати чинники 

(мова про зовнішні та внутрішні) в своєму управлінні з метою підвищення 

власної інвестиційної привабливості.  

 

1.3. Підходи до оцінки інвестиційного потенціалу суб’єкта 

господарювання 

Основними показниками оцінки інвестиційної привабливості на 

державному рівні є: World Bank Group, Standard & Poors Rating Services, 

Moodys Investors Service – які дозволяють оцінити інвестиційну 

привабливість цілої країни за різними групами показників, що не 

пов’язані між собою. Також оцінка інвестиційного потенціалу суб’єкта 

господарювання проводиться за допомоги сукупної оцінки інвестиційної 

привабливості галузей національної економіки, а саме мова йде про 
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прибутковість обраної галузі, перспективність розвитку галузі та 

інвестиційні ризики.  

Обрання підходів до оцінки інвестиційного потенціалу суб’єкта 

господарювання обирається інвесторами в залежності від бажаного 

результату. Підходи до оцінювання інвестиційного потенціалу 

підприємства класифікують за наступними показниками [12]: 

а) на основі показників фінансового стану підприємства; 

б) на основі ефективності вкладання грошей у цінні папери; 

в) на основі психологічного аспекту. 

Більш детально систему показників за даною класифікацією  

охарактеризовано у додатку А. Виділені переваги та недоліки кожного із 

запропонованих підходів, дозволяє зробити нам висновки, що найбільш 

доцільними для формування інвестиційного потенціалу підприємства є 

підходи на основі фінансового аналізу, тому що вони є більш точними та 

конкретними і не потребують значних витрат часу. Описані підходи чітко 

вписуються у концепцію формування ефективного інвестиційного 

потенціалу сучасного підприємства.  

Більш детально охарактеризуємо ще одну систему з підходів оцінки 

інвестиційного потенціалу підприємств, яка на нашу думку є більш 

практичною та користується попитом серед інвесторів вітчизняного 

рівня, так і міжнародного рівня. До таких підходів відносять [14, c. 58]: 

1. Аналіз основних фінансових показників діяльності 

підприємства. Даний підхід є досить простим та зручним, що дозволяє 

провести комплексу оцінку реального становища підприємства. Проте 

даний підхід не відображає перспективи розвитку та не визначає основні 

шляхи покращення результатів. Результати фінансового стану 

підприємства базуються на розрахунку коефіцієнтів, що представлені у 

додатку Б. 

2. Комплексний підхід обов’язково враховує і інші аспекти 

функціонування суб’єктів господарювання та дозволяє оцінити 
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підприємство з різних аспектів. За даним підходом встановлюються 

перспективи розвитку суб’єкта господарювання. Головними чинниками 

інвестиційного потенціалу підприємства є фінансовий стан, усе необхідне 

устаткування та рівень застосування новітніх технологій на ньому. 

Досить поширена ситуація, коли інвестори вкладають інвестиції у 

збиткове підприємство, а причиною тому є перспективність ринку чи то 

бренд підприємства.  

3. Ринковий підхід – дозволяє інвесторам оцінити привабливість 

цінних паперів підприємства, а також проаналізувати основні показники 

фондового ринку.  

4. Вартісний підхід – найголовніший критерій при оцінці 

інвестиційної привабливості підприємства. В основі даного підходу 

лежать показники, вибір яких залежать від типу інвестора та його 

мотивації. 

Варто відмітити, що українським законодавством передбачено 

систему підходів, які  обов’язково варто використовувати при оцінці 

інвестиційного потенціалу суб’єктів господарювання, а саме мова йде про 

обчислення інтегрованих показників за майновим станом підприємства, 

за його фінансової стійкості, за його ліквідністю активів, діловою 

активністю та прибутковою інвестиційною діяльністю. Проте наведений 

підхід щодо оцінювання інвестиційного потенціалу, що передбачений 

законодавчою базою на сьогодні не здатний задовільнити інвесторів у 

повній мірі, тому що не містять необхідної неупередженої, достовірної та 

об’єктивної інформації для прийняття інвестиційних рішень. Саме тому, 

з метою збільшення інвестиційної привабливості українських 

підприємств потрібно насамперед підвищувати ступінь залученості 

міжнародної  інвестиційної привабливості підприємства.  

Нами розроблені рекомендації щодо залученості міжнародної 

привабливості для вітчизняних підприємств [19]: 

- Мінімізувати витрати, обов’язково встановити оптимальні 
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значення виробництва товарів та послуг. 

- Систематично здійснювати політику активного маркетингу, 

тобто поширювати рекламу підприємства через різні джерела та 

розширити площу збуту товарів. 

- Сприяти розвитку стратегічного партнерства із закордонними 

партнерами . 

- Проводити оптимізації виробництва. 

- Прискорити оборот грошових коштів поряд з цим вчасно 

здійснювати інкасацію виручки.  

- Управляти ризиками підприємства. Систематично проводити 

оцінку ймовірності збуту та приймати рішення щодо управління 

потенційними ризиками.  

-  Систематично здійснювати заходи із заохочення персоналу 

до їх співпраці із різними відділами.  

- Розширити товарний ряд підприємства (розробити продукт 

високої якості, що буде користуватися попитом серед клієнтів). 

- Поліпшити систему обліку, систему планування та систему 

контролю за основними показниками діяльності підприємства.  

- Брати активну участь в тендерах та диверсифікації свого 

продукту на національному ринку. 

Виконання запропонованих рекомендацій не лише сприятиме 

формування міжнародної інвестиційної привабливості підприємства, а 

також: сформує конкурентоспроможну продукцію, тим самим підвищить 

її якість; створить потрібну сировинну базу для ефективного 

функціонування підприємства; сприятиме залученню всіх можливих 

інвестицій для стабільного подальшого розвитку підприємства; 

відновленню основних виробничих фондів, а також підвищенню 

технічного рівня праці та виробництва.  

На основі здійснено аналізу підходів, які використовують для 

оцінювання інвестиційної привабливості сучасного суб’єкта 
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господарювання, ми з’ясували, що більшість з цих підходів ґрунтуються 

на основі фінансового аналізу або на розрахунку інтегральних показників 

інвестиційної привабливості підприємства. Інвестори самі обирають 

необхідні підходи, проте на сьогодні відсутній загальний підхід до 

оцінювання, який би полегшив інвесторам процес прийняття 

інвестиційних рішень [31, c. 46].  

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ АТ 

«НАК НАФТОГАЗ УКРАЇНИ» 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика підприємства 

Акціонерне товариство «Національна акціонерна компанія 

Нафтогаз України» була заснована у 1998 році (у відповідності до 

постанови Кабінету Міністрів України від 25 травня 1998 року № 747). 

Зареєстровано за юридичною адресою місто Київ, вулиця Богдана 

Хмельницького, будинок 6. АТ «НАК Нафтогаз України» знаходиться у 

державній власності. Кабінет Міністрів України відповідає за здійснення 

основних управлінських функцій, а саме відповідає за формування 

наглядової ради, яка контролює та регулює діяльність акціонерів.  

АТ «НАК Нафтогаз України» та його підприємства є вертикально 

інтегрованою нафтогазовою групою, що дозволяє максимально 

використовувати портфель їх активів. Нафтогазова група здійснює ряд 

важливих функцій, а саме: операції пов’язанні із видобутком природного 
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газу та нафти; транспортування та зберігання нафтопродуктів; продаж 

нафту та газу своїм споживачам. АТ «НАК Нафтогаз України» володіє 

частками у різних підприємствах, які формують національну систему із 

виробництва, переробки, постачання та зберігання природного газу. 

Керівником АТ «НАК Нафтогаз України» є Чернишов Олексій 

Михайлович. Розмір статутного капіталу складає 190 796 729 000,00 

гривень [17, c. 292].  

Зазначимо основні дані акціонерного товариства «НАК Нафтогаз 

України», дані представимо у таблиці, що складається із двох блоків: Блок 

А – основні відомості акціонерного товариства; Блок Б – загальна 

характеристика компанії; Блок В – економічна діяльність акціонерного 

товариства та послуги (табл. 2.1.) – Загальна організаційно-економічна 

характеристика АТ «НАК Нафтогаз України». 

Таблиця 2.1. 

Загальна організаційно-економічна характеристика АТ «НАК 

Нафтогаз України» 
Блок А – основні відомості акціонерного товариства  

Повне найменування Акціонерне товариство «національна 

акціонерна компанія Нафтогаз України» 

Код ЄДРПОУ 20077720 

Реєстраційний номер 10741200000007172 

Дані реєстрації 02.06.1998 

Уповноваженні особи Чернишов Олексій Михайлович 

Відомості про органи управління Загальні збори 

Розмір статусного капіталу 190 796 729 000 тис. грн 

Адреса 01601, м. Київ, вул. Богдана Хмельницького, 

буд. 6 

Контакти  Електронна скринька : ngu@naftogas.com 

Телефони: +380445863537/+3804458633330 

Блок Б – загальна характеристика компанії  

1.Родовища в експлуатації – 234.  
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2.Протяжність  газопроводів високого тиску – 38,2 тис. 

3.Компесорні станції та цехи – 73/110. 

4. Потужність компресорних станцій складає близько 5450 мВт. 

5. Протяжність газопровідних систем складає – 347 тис. км.  

6. Підземні газосховища – 13. 

7. Протяжність магістральних нафтопроводів складає близько 4,7 тис. км. 

8. Насосні станції – 28. Потужність понад 357 мВт. 

9. Газоперероблюючі заводи – 5. 

10. Автогазонаповнювальні компресорні станції – 91. 

11. Чисельність працівників складає понад 172 тис. чоловік  

Блок В – економічна діяльність акціонерного товариства та послуги 

Код КВЕД Вид діяльності 

Основна діяльність товариства: 

70.10 Діяльність головних управлінь (хед-офісів) 

Інші види діяльності товариства:  

 

Продовження таблиці 2.1. 

06.10 Добування сирої нафти 

06.20  Добування природнього газу 

09.10  Надання допоміжних послуг у сфері добування 

природного газу та нафти. 

46.71 Оптова торгівля твердим, рідким та 

газоподібним паливом та подібними 

продуктами.  

49.50 Трубопровідний транспорт 

72.19 Дослідження та експериментальні розробки у 

сфері технічних та природничих наук 

35.22 Розподілення газоподібного палива через 

локальні системи трубопроводу.  

 *складено автором на основі матеріалів [26, 29, 32, 38] 

 У таблиці представлена основна організаційно-економічна 

характеристика акціонерного товариства «НАК Нафтогаз України». 

Встановлено, що  дане товариство реалізує повний цикл дій, що пов’язано 

із розвідкою та розробкою родовищ; зберіганням, транспортуванням та 
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постачанням газу (нафти) своїм споживачам; процесами переробки газу, 

нафти та конденсату. До основних функцій акціонерного товариства НАК 

Нафтогаз України відносять – функцію переробки газу, нафти та 

конденсату на п’яти газопереробних заводах, що є частиною компанії та 

задіяні у виробництві основних нафтопродуктів.  

 Компанія Нафтогаз на сьогодні вважається найбільшим платником 

податків в Україні (лише у 2018 році надходження від компанії у 

державний бюджет склало приблизно 137 млрд гривень податків та 

дивідендів, що склало приблизно 15 % від загального державного 

бюджету).  Компанія Нафтогаз на сьогодні перебуває в топі найкращих 

підприємств України. До її складу входять три дочірні компанії, п’ять 

дочірніх підприємств, два державні акціонерні підприємства та два 

відкритих акціонерних підприємства. Виділяють 4 напрямки діяльності 

компанії: видобуток, переробка, транспортування та збут (рис. 2.1.)  

 
Рис. 2.1. Структура компанії Нафтогаз України 

 Джерело [17] 

 Детально розглянемо організаційно-господарську діяльність 

основних структурних елементів компанії Нафтогаз України окресливши 
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основні функціональні обов’язки всіх учасників ринку природного газу в 

Україні (табл. 2.2.) 

Таблиця 2.2. 

Організаційно-господарська діяльність структурних елементів АК 

НАК «Нафтогаз» 
Структурні підрозділи Функціональні обов’язки 

Видобуток та переробка  

ПАТ ДАТ «Чорноморнафтогаз» Спеціалізується на розвідці газових та 

нафтових родовищ на чорноморському та 

азовському шельфах морів.  

ПАТ «Укрнафта» Спеціалізується на видобутку левої частини 

газового конденсату. Розробляє родовища 

вуглеводнів на території двох великих 

нафтогазових регіонів країни. До структури 

компанії входять: три управління із бурових 

робіт; шість управлінь із видобутку нафти;  

Продовження таблиці 2.2. 

 один нафтопереробний завод; три 

газопереробних заводи та дві центральних 

бази виробничого обслуговування. 

АТ «Укргазвидобування»  Компанія із замкнутим циклом виробництва, 

що спеціалізується на розробці та експедиції 

нових родовищ нафти та газу, а також 

займається їх видобутком.  

Розподіл та реалізація 

ДК «Газ України» Дочірня компанія, яка відповідає за 

транспортування природнього газу до своїх 

клієнтів (побутові споживачі та комунальні 

підприємства). Спеціалізація: збут 

природнього та скрапленого газу на території 

нашої країни; експлуатація та подальший 

розвиток систем газового постачання.  

Транспортування / зберігання / постачання.  
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ПАТ «Укрспецтрансгаз» Спеціалізація: реалізація послуг 

транспортування газу та нафти залізничним 

транспортом з використанням особистого 

рухомого складу; здійснення поточного 

технічного обслуговування спецігазвагонів.  

АТ «Укртранснафта» Компанія магістральних газопроводів країни. 

Спеціалізація: надає послуги по 

транспортуванню нафти трубопровідним 

шляхом як в межах країни, так і за її кордони.  

ПАТ «Укртрансгаз»  Спеціалізація: транспортування та зберігання 

природнього газу. Є єдиним оператором 

газотранспортної системи України, що 

включає в себе чотирнадцять підрозділів у 

вигляді філій в різних регіонах нашої країни.  

Структурні підрозділи ПАТ «Укртрансгаз» 

1.Оператор ГТС України – відповідає за транспортування та зберігання 

природнього газу  в межах нашої країни.  

Продовження таблиці 2.2 

2.УМГ «Київтрансгаз», УМГ «Львівтрансгаз», УМГ «Харківтрансгаз», УМГ 

«Прикарпаттрансгаз», УМГ «Черкаситрансгаз». До основних обов’язків входять: 

транспортування газу до своїх споживачів та споживачів за межами нашого 

кордону; виконання різних видів конструкторно-технічних робіт; експлуатація, 

сервіс та реконструкція об’єктів транспортування та розподілу газу; здійснення 

проектних робіт в галузі транспортування та зберігання природного газу; 

організація медичного обслуговування, відпочинку та оздоровлення працівників. 

3.Будівельно-монтажна фірма «Укргазпромбуд» – відповідає за надання 

високоякісних послуг із категорії будівельних робіт з наступним введенням в 

експлуатацію потужностей нафтогазового комплексу України.  

4. Ремонтно-технічне підприємство «Укргазенергосервіс» – відповідає за сервісне 

обслуговування технологічного обладнання компресорних станцій та 

магістральних газопроводів країни.  

5.Філія «Управління Укргазтехзв’язок» – відповідає за забезпечення транспортних 

філій зв’язком та надає послуги зв’язку населенню, відповідає за здійснення 

централізованого надання ІТ сервісів по всьому акціонерному товаристві. 
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6.  Філія «Дирекція з будівництва та реконструкції газотранспортної системи» – 

відповідає за виготовлення проектно-кошторисної документації, укладання 

договорів з підрядними організаціями та безпосереднє виконання будівельно-

монтажних робіт. 

7.Філія «Науково-виробничий центр технічної діагностики «Техдіагаз» – відповідає 

за впровадження уніфікованої технічної політики щодо технічного діагностування 

та прогнозу технічного стану газопроводів держави. 

8. Науково-дослідний інститут транспорту газу ПАТ «Укртрансгаз»  – відповідають 

за розробку та повний технічний супровід систем підтримки прийняття рішень 

щодо керування режимами транспортування та зберігання природного газу.  

9. Філія «Агрогаз» – відповідає за вирощування, переробку та реалізацію 

сільськогосподарської продукції, що є головними постачальними для закладів 

громадського харчування. 

10. ПАТ «Укртрансгаз» в Словацькій Республіці – відповідає за популяризацію 

інтересів акціонерного товариства на території Словенської Республіки. Основна 

мета: розширити сферу транспортування газу за межи нашого кордону. 

*складено автором на основі матеріалів [17, 32, 41] 

 Організаційно-економічна діяльність в акціонерному товаристві 

НАК Нафтогаз України починаючи із 2015 року реалізується на основі 

реформи корпоративного урядування. Саме ця реформа дала поштовх 

активному впровадженні нових правил та процедур, що відповідають 

світовим практикам та забезпечують захист прав власника, при цьому 

формують повноцінні та ефективні органи управління, а саме активно 

формується система внутрішнього контролю та система рівності усіх 

комерційних компаній між собою на ринку продажу послуг, що 

відповідають принципам корпоративного управління організацією 

економічного співробітництва та її розвитку. В основі реформи 

управління розроблено модель управління бізнесом (2019 рік). Дана 

модель передбачає створення дивізіонів за ключовими напрямками: 

дивізіон Інтегрований газовий бізнес (дивізіон Газ) та Нафта ( дивізіон 

Нафта) [43]. 

 Структурні елементи дивізіону Газ [17, c. 294]: 
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- АТ «Укргазвидобування». 

- ТОВ «Газопостачальна компанія Нафтогаз України». 

- ДК «Газ України».  

- ТОВ  ГК «Нафтогаз тепло». 

- ТОВ ГК «Нафтогаз Трейдинг». 

- ДП «Центргаз» ВАТ «Кіровоградгаз»  

Діяльність даних структурних елементів контролюється 

наступними підрозділами акціонерного товариства НАК Нафтогаз 

України, як: департаментом реалізації газу; департаментом 

диспетчеризації, метрології та обліку газу; департаментом 

транспортування газу та управлінням трейдингу газу.  

Структурні елементи дивізіону Нафта: 

- АТ «Укртранснафта». 

- ДП «Укравтогаз». 

- АТ «Укрспецтрансгаз».  

Діяльність даних структурних елементів контролюється 

наступними підрозділами акціонерного товариства НАК Нафтогаз 

України, як: департамент реалізації та управління з переробки газу та 

газового конденсату.  

Модель управління акціонерного товариства НАК Нафтогаз 

України дозволить: збільшити ВВП завдяки трансформації ринку збуту 

послуг; збільшити кількість надходження доходів у державному бюджеті; 

збільшить кількість доходів від IPO (перший публічний продаж акцій 

приватної компанії); зменшить імпорт газу, що призведе до зменшення 

ціни на газ; сформувати якісну систему контролю; розвинути енергетичну 

безпеку та трансформацію ринку; збільшити конкурентоспроможність; 

створити власний ринок для місцевих виробників [38].  

Отже, основним видом діяльності Нафтогазу є всі операції, які 

пов’язанні з газовою промисловістю. Тому газову промисловість варто 

розглядати, як ключову діяльність при аналізі підприємства, основу якої 
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складають діяльність щодо експлуатація родовищ копалин, видобутку 

газу та його імпорту (експорту) та транзит газу. Всі ці види діяльності 

тісно переплітаються між собою утворюючи при цьому цілу комплексну 

газотранспортну систему країни. Структура управління компанією 

Нафтогаз України в основі якої лежить нова модель управління бізнесом 

дозволить значно посилити роботи за кожним із напрямків,  а також 

дозволить налагодити ефективну дієву систему контролю роботи 

керівників структурних підрозділів. За результатами управляння 

компанія Нафтогаз починаючи з 2019 року збільшила свій прибуток, при 

цьому уникнула непотрібних витрат, а відповідно збільшила цінність 

компанії в інвестиційному полі підприємств України. АК НАК Нафтогаз 

України став найбажанішим інвестиційним об’єктом як для вітчизняних 

так і для зарубіжних інвесторів [27]. Тому в нашій роботі буде більш 

детально розглянуто саме інвестиційний потенціал компанії Нафтогаз 

України шляхом аналізу його фінансового стану.  

2.2. Аналіз фінансового стану підприємства 

Аналіз фінансового стану компанії та вивчення проблем у її 

виробничо-господарської діяльності дозволить з’ясувати характерні риси 

функціонування підприємницькими підрозділами в системі ринкових 

відносин поряд з цим дозволить сформувати загальні принципи 

виробничо-господарської діяльності, орієнтуватися у ринковому 

середовищі та знаходити найефективніші способи використання 

ресурсного потенціалу компанії.  

Фінансовий аналіз підприємства проводять з метою вивчення 

основних показників його діяльності, а також для характеристики 

поточного фінансово-економічного стану підприємства. До основних 

показників фінансово-економічного стану компанії (досліджуваний 

період 2018-2021 роки) відносять наступні показники [45, c. 174]: аналіз 

чистого прибутку підприємства від реалізації послуг; аналіз валового 

прибутку підприємства; аналіз собівартості реалізованих послуг 
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підприємства; аналіз фінансової стійкості та платоспроможності; аналіз 

прибутковості. 

На протязі досліджуваного періоду 2018-2021 роки чистий дохід 

компанії Нафтогаз України значно зростає, тоді коли прибуток має 

нестабільні результати. Аналіз фінансового стану підприємства 

представимо у вигляді таблиці (2.3.), всі звіти про фінансові результати 

діяльності представленні у додатку В.  

Таблиця 2.3. 

Аналіз основних економічних показників фінансового стану 

підприємства НАК Нафтогаз України 2018-2021 роки, млн. грн. 
Показники Роки 

 2018 2019 2020 2021 

Чистий дохід від 

реалізації послуг 

184862 149781 159234 217384 

 

Продовження таблиці 2.3. 

Валовий прибуток 61454 39310 29318 57313 

Собівартість 

реалізованих послуг 

123408 110471 129916 160071 

Сума активів 603712 580580 445991 511452 

Власний капітал 413858 392574 314281 358994 

Позиковий капітал 199854 188006 131710 152458 

Чистий прибуток 63300000 18001701 53886218 13311654 

*складено автором на основі матеріалів [43] 

За результатами діяльності компанія НАК Нафтогаз України  у 2019 

році компанія отримала близько 149781 млн. грн, що в свою чергу склало 

на  19 % менше ніж у 2018 році. Стосовно 2020 року чистий дохід від 

реалізації продукту підприємства склав 159234 млн. грн., що на 6,3 % 

більше ніж у 2019 році. У відповідності до консолідованого звіту 

фінансової діяльності у 2021 році чистий прибуток реалізації послуг склав 

приблизно 217384 млн. грн, що у відсоткову співвідношенні до 
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попереднього року склав на 36,5 % більше ніж у 2020 році. Зростання 

прибутку від реалізації послуг представимо у вигляді графіку (рис.  2.2.) 

Рис. 2.2 Зростання прибутку від реалізації послуг 
* складено автором на основі фінансової звітності підприємства [41,43] 

 Собівартість від реалізації послуг та товару підприємства НАК 

«Нафтогаз України» можна відобразити у наступній залежності: 2019 рік 

характеризується зменшенням даного показника на 10,5 % у порівняні із 

показниками 2018 року. Приріст показника собівартості спостерігається 

у 2020 та 2021 році, у 2020 році він збільшився на 17,6 % більше ніж у 

2019 році тоді коли у 2021 році показник собівартості від реалізації послуг 

збільшився на 23,2 %. Залежність приросту собівартості від реалізації 

послуг та товару підприємства на графіку (рис. 2.3.):  
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Рис. 2.3 Залежність приросту собівартості від реалізації послуг 

та товару підприємства 

*складено автором на основі фінансової звітності підприємства [32, 43] 

 Валовий прибуток підприємства за досліджуваний період має 

наступний вигляд: у 2019 році компанія отримала валового прибутку у 

розмірі 39310 млн. грн., що пов’язують із пандемією в країні та світі, тоді 

коли у 2018 році валовий прибуток компанії складав 61454 млн. грн. у 

відсотковому співвідношенню на 36 % менше ніж у 2018 році. За 

результатами звітності у 2020 рік валовий прибуток склав 29318 млн. грн, 

що на 25,4 % менше ніж у 2019 році. Найвищий показник валового 

прибутку склав у 2021 році – 57 313 млн. грн, що на 95,5 % вище ніж у 

2020 році. Тенденцію приросту валового продукту зобразимо на графіку 

(рис. 2.4). 
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Рис. 2.4 Тенденція приросту валового продукту 

*складено автором на основі фінансової звітності підприємства [26, 43] 

Сума активів – власний капітал – позиковий капітал у 

досліджуваний період 2018-2021 роки є стабільними показниками, по 

графіку прослідковуємо лінійну залежність зменшення суми активів, 

власного капіталу та позикового капіталу з 2018 по 2020 рік та приростом 

показників у 2021 році. Тенденцію приросту зобразимо (рис. 2.5.): 

 
Рис. 2.5 Тенденція приросту 

*складено автором на основі фінансової звітності підприємства [41, 43] 
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Чистий прибуток підприємства НАК Нафтогаз України за 

досліджуваний період має таку тенденцію: у 2019 році чистий прибуток 

склав 2581 млн. грн, що на 77,7 % менше ніж у 2018 році. У відповідності 

до звітності у 2020 році показник чистого прибутку мав негативний 

показник, що склав – (-19002) млн. грн, у 2021 році показник чистого 

прибутку отримав позитивну динаміку рисунка (2.6.). 

 
Рис. 2.6 Звітність у 2020 році показник чистого прибутку 

 *складено автором на основі фінансової звітності підприємства [32, 41, 43] 

 Фінансовий стан підприємства необхідний для оцінки рівня 

конкурентоспроможності та перспектив залучення інвестицій. Аналіз 

фінансового стану надається для оцінки партнерам та інвесторам для 

покращення інвестиційного іміджу компанії. Отриманий негативний звіт 

щодо фінансового стану компанії є підставою для проведення кадрових 

змін. Фінансовий стан підприємства вважається позитивним тоді, коли 

компанія має чітко налагоджений процес з безперебійною реалізацією 

продукції – досить важливим фактором позитивного інвестиційного 

потенціалу підприємства є системне надходження виручки та її розподіл 

на структурні підрозділи [36, c. 551].  
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 За результатами нашого дослідження ми можемо зробити висновок, 

що починаючи із 2018 року даний показник поступово зменшувався. Так 

у 2018 році він складав 603712 млн. грн, а станом на 2021 рік вже складав 

511452 млн. грн (сума активів зменшилася на 100 мільярдів гривень). 

Найменше значення зафіксовано у відповідності до консолідованої 

звітності становив у 2020 році  - 445991 млн. грн (що пов’язують із 

початком пандемії в Україні та світі).  

 Основним джерелом формування активів підприємства НАК 

Нафтогаз України – є власний капітал. У відповідності до фінансової 

звітності у 2021 році показник складав 358994 млн. грн, що на 14,2 % 

більше ніж попереднього року. Заниженні показники 2019 (392574 млн. 

грн) та 2020 року (314281 млн. грн) пов’язані із пандемією в країні. 

Позиковий капітал в свою чергу формується із довгострокових та 

короткострокових зобов’язань, станом на 2021 рік складав 152458 млн. 

грн, що на 14,7 % більше ніж показник 2020 року.  

 Чистий дохід від реалізації починаючи з 2019 року має тенденцію 

до збільшення, так у 2021 році склав 217 384 млн. грн, що на 36,5 % 

більше за минулорічний показник. Зростання показника чистого 

прибутку від реалізації послуг та товарів свідчить про розширення 

виробничо-господарської діяльності підприємства, тобто є позитивним 

результат для фінансового, а отже інвестиційного потенціалу 

підприємства.  

 Показник собівартості реалізованих послуг та товарів має також 

тенденцію на зростання. Так показник у 2021 році склав 160071 млн. грн. 

що на 23,2 % більше ніж показник собівартості 2020 року.  

 Показник валового прибутку є різницею між чистим доходом та 

собівартістю реалізації. Таким чином у 2019 та у 2020 році, коли темп 

приросту собівартості від реалізації продукції перевищував темп 

приросту чистого доходу, даний показник зменшувався з 2018 по 2020 

рік, а від так у 2019 році валовий прибуток склав 39310 млн. грн, що на 
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36 % менше ніж у 2018 рік, а у 2020 рік із показником 29318 млн грн ще 

25,4 менше ніж у 2019 році. Позитивний результат зафіксовано у 2021 

році, який було збільшено на 95,5 % від минулорічного. Даний результат 

є свідченням покращення загального фінансового стану підприємства.  

 Стосовно чистого прибутку ми зафіксували негативну тенденція до 

зниження, а також у 2020 році дане підприємство вважалося збитковим, 

тому що сума збитку склала понад 19 млрд. грн. Ситуація значно 

покращилась у 2021 році, коли чистий прибуток підприємства 12023 млн. 

грн.  

 Тобто, дивлячись з динаміку приросту основних економічних 

показників підприємства НАК Нафтогаз України, ми прийшли до 

висновку, що саме 2021 рік – є найсприятливішим роком, тому що всі 

охарактеризовані нами показники продемонстрували зростання, та після 

збиткового 2020 року компанія отримала прибуток у розмірі 12 млрд грн 

[33].  

 

 2.3. Оцінка інвестиційної привабливості підприємства  

 Здійснюючі оцінку інвестиційної привабливості підприємства НАК 

Нафтогаз України ми аналізуємо:  динаміку валюти балансу за 2018-2021 

роки (всього зобов’язань та власного капіталу);  динаміку росту основних 

статей балансу за 2018-2021 роки; розрахунок п’яти основних 

коефіцієнтів – коефіцієнт майнового стану, коефіцієнт фінансової 

стійкості, коефіцієнт ліквідності підприємства, коефіцієнт прибутковості 

підприємства та коефіцієнт активності за 2020/2021 роки [15, c. 75]. 

 За результатами консолідованої фінансової звітності підприємства 

НАК Нафтогаз України за досліджуваний період відслідкувати динаміку 

валюти балансу можемо на наступному рисунку (2.7.) [29]. Фінансова 

ситуація на підприємстві на нашу думку пов’язана із нестальним 

економічним середовищем в країні, що пов’язано із пандемією та 
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прагненнями підприємства зменшити податкове навантаження шляхом 

зниження обсягів валового, як наслідок, чистого прибутку. 

 
Рис. 2.7 Фінансова звітність підприємства НАК Нафтогаз 

України 
*складено автором на основі консолідованої фінансової звітності [29, 32, 43] 

 У відповідності до рисунку, ми можемо спостерігати наступну 

картину: у 2018 році загальний баланс коштів складав 603712 млн. грн у 

2019 та 2020 зафіксовано тенденція на зниження, у 2020 році загальний 

баланс коштів зменшився на 134589 млн. грн. А вже наступного 2021 року 

бачимо тенденцію на збільшення (у порівняні з 2020 роком збільшилися 

на 65461 млн. грн), але у порівняні із 2019 роком зберігається тенденція в 

різниці 134589 млн. грн.  

Далі аналізуємо зміни по основним напрямкам балансу валюти 

підприємства, а саме: необоротні активи, оборотні активи, власний 

капітал, короткострокові зобов’язання та довгострокові зобов’язання 

(рис. 2.8). Незначна динаміка зменшення зафіксована у довгострокових 

зобов’язаннях, та тенденцію на збільшення у необоротних активах в 

період 2019-2021 років, що вказує на відволікання коштів від основної 
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виробничої діяльності. По іншим критеріям спостерігається стрімке 

знищення до 2020 року та підвищення показників на кінець 2021 року, що 

є гарним сигналом для позитивного фінансового розвитку підприємства 

загалом [43].   

 
Рис. 2.8 Зміни по основним напрямкам балансу валюти підприємства 

*складено автором на основі фінансової звітності підприємства [41, 43] 

 Далі проводимо розрахунок коефіцієнтів, на основі отриманих 

результатів ми зможемо спрогнозувати інвестиційну привабливість 

підприємства.  Аналіз проводимо на основі обчислення наступних даних: 

аналіз майнового стану, аналіз фінансової стійкості підприємства; аналіз 

ліквідності підприємства; аналіз прибутковості підприємства та  його 

ділової активності. Форми для розрахунку коефіцієнтів представленні у 

додатку Б. 

1. Аналіз прибутковості підприємства на основі показників 

2020-2021 року: коефіцієнта рентабельності капіталу; коефіцієнта 

рентабельності власного капіталу та коефіцієнта рентабельності продаж 

(табл. 2.4). 

Таблиця 2.4. 

Аналіз прибутковості 2020-2021 
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Коефіцієнт 2020  2021  

Рентабельності капіталу  -19002 12023 

Рентабельність ВК -0,0135 0,0089 

Рентабельність продажу -0,1194 0,0553 

*складено автором на основі розрахунків [2, 32, 43] 

 Зростання рентабельності капіталу є свідченням ефективного 

використання майна підприємства. Підвищення коефіцієнта 

рентабельності власного капіталу вказує на його прибутковість, що 

сприяє підвищеній зацікавленості інвесторів робити великі 

капіталовкладення. Коефіцієнт  рентабельності продажу вказує скільки 

прибутку отримує підприємство на одиницю реалізованого товару. За 

розрахунками спостерігаємо позитивну динаміку даного показника.  

2. Аналіз ліквідності підприємства на основі показників 

2020/2021 року: коефіцієнт покриття; коефіцієнт швидкості ліквідності; 

коефіцієнт абсолютної ліквідності (табл. 2.5.) 
Таблиця 2.5. 

Аналіз ліквідності підприємства 
Коефіцієнт 2021 2020 

Коефіцієнт покриття 2,530 3,0085 

Коефіцієнт швидкості ліквідності 1,638 2,18 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,394 0,76 

*складено автором на основі розрахунків [2, 32, 43] 

Коефіцієнт покриття який вказує на можливість погашення 

поточних зобов’язань у 2020 році перебільшував нормативне значення, 

тоді коли у 2021 році він вже був у межах норми. Коефіцієнт швидкої 

ліквідності знаходився на 2021 рік в межах норми, що говорить про 

можливість підприємства своєчасно розраховуватися з дебітами за 

поточними зобов’язаннями.  Коефіцієнт абсолютної ліквідності також в 

межах норми, що говорить про здатність підприємства негайно 

сплачувати свої борги.  
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3. Аналіз ділової активності підприємства на основі показників 

2020/2021 року: коефіцієнт оборотності активів; коефіцієнт оборотності 

запасів; фондовіддача; коефіцієнт оборотів власних капіталів (табл. 2.6). 
Таблиця 2.6. 

Аналіз ділової активності підприємства 
Коефіцієнт 2020  2021  

Оборотності активів 0,0777 0,113 

Оборотності запасів 0,8091 0,990 

Фондовіддача 0,1764 0,215 

Оборотність ВК 0,1127 0,161 

*складено автором на основі розрахунків  [2, 32, 43] 

 Всі розраховані коефіцієнти мають тенденцію до збільшення, що 

вказує на ефективність використання всіх наявних активів, що в свою 

чергу сприятиме підвищенню обсягів продажу та максимальному 

використанню власного капіталу.    

4. Аналіз фінансового стану підприємства на основі показників 

2020/2021 року: коефіцієнт автономії; коефіцієнт співвідношення власних 

та запозичених коштів; коефіцієнт фінансової стійкості; коефіцієнт 

маневреності власних коштів; коефіцієнт забезпечення власними 

оборотними коштами (табл. 2.7). 
Таблиця 2.7. 

Аналіз фінансового стану підприємства 
Коефіцієнт 2020  2021  

Автономії 0,705 0,701 

Співвідношення власних та запозичених коштів 2,39 2,354 

Фінансової стійкості 0,89 0,848 

Маневреності власних коштів 0,314 0,329 

Забезпечення власними коштами 0,668 0,604 

*складено автором на основі розрахунків [2, 32, 41] 

Всі розраховані показники знаходяться у межах норми, що вказує 

на платоспроможність підприємства у довгостроковій перспективі. 

Відхилення від норми зафіксовано при розрахунку показника 
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маневреності власних коштів (норма 0.5) , що дозволяє говорити  про те, 

що лише 0,3 частина від власного капіталу знаходиться в обороті, що дає 

можливість вільно маневрувати цими коштами.  

5. Аналіз майнового потенціалу підприємства на основі 

показників 2020/2021 року: показник суми господарських коштів у 

розподільній діяльності підприємства; частка основних засобів в активах; 

коефіцієнт мобільності активів (табл. 2.8). У відповідності до збільшення 

показника суми господарських коштів, що має підприємство ми можемо 

говорити про збільшення майнового потенціалу самого підприємства. 

Коефіцієнт мобільності активів підвищився, що вказує на стабільність та 

зростання обсягу виробництва. 
Таблиця 2.8. 

Аналіз майнового потенціалу підприємства 
Коефіцієнт 2020  2021  

Показник суми господарських коштів у 

розподіленні підприємства 

445991 

 

511452 

Частка основних засобів в активах  0,474 0,574 

Коефіцієнт мобільності активів 0,494 0,619 

*складено автором на основі розрахунків [2, 32, 41. 43] 

 На основі розрахованих показників фінансового стану розрахуємо 

інтегральних показник інвестиційної привабливості за формулою: 

Кк = ∑ =к
і=0 (Кj*βj), (2.1), де  

Кк – інтегральний показник фінансового стану підприємства; 

Βj – вагомість аналітичних блоків фінансового стану в комплексній 

оцінці. 

Кj – блочний інтегральний показник [7, c. 74]. 

 Для початку розраховуємо блочні інтегральні показники для кожної 

окремої групи коефіцієнтів, за загальною формулою [14, c. 60]:  

Кj = ∑ 𝐾𝐾𝑖𝑖𝑛𝑛 *𝑎𝑎𝑖𝑖, (2.2), де 

aі – вагомість одиничного фінансового коефіцієнта в блочній оцінці; 

n – кількість показників у межах кожного блоку. 
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j – номер блоку у проведенні комплексної оцінки фінансового стану. 

Розраховуємо нормативний одиничний показник фінансового 

стану. Формула [29, c. 31]: 

Кі= Рі
Рі−норм

 (2.3), де 

Рі – фактичне значення одиничного показника. 

Рі-норм – нормативне значення одиничного показника. 

і – порядковий номер одиничного показника фінансового коефіцієнта.  

Після розрахунку блочних інтегральних показників, визначаємо 

питому вагу для кожної групи. Дані розрахунків представленні в 

узагальненій таблиці (2.9.)  

Таблиця 2.9 

Розрахунки блочних інтегральних показників 
Показники Рі Рі-норм Кj Βj 

Показники прибутковості підприємства 0,4 

Рентабельності капіталу 12032 - -  

Рентабельність власного капіталу 0,0089 0,2 0,004 

Рентабельність продажу 0,0553 0,3 0,18 

Блочний інтегральний показник    0,23 

Показники ліквідності підприємства 0,3 

Показник покриття 2,530 2 1,27  

Показник швидкої ліквідності 1,638 0,7 2,34 

Показник абсолютної ліквідності  0,394 0,2 1,97 

Блочний інтегральний показник   5,58 

Показники ділової активності підприємства 0,15 

Показник оборотності активів 0,113 0,3 0,38  

Показник оборотності запасів 0,990 8 0,12  

Показник фондовіддачі  0,215 3 0,07 

Показник оборотності власних коштів 0,161 8 0,02 

Блочний інтегральний показник   0,59 

Показники фінансової стійкості підприємства 0,15 

Показник автономії 0,701 0,5 1,4  
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Продовження таблиці 2.9. 

Показник співвідношення власних та залучених 

коштів 

2,354 1 2,35  

Показник фінансової стійкості 0,848 0,8 1,06 

Показник маневреності власного капіталу 0,329 0,5 0,66 

Показник забезпечення власними оборотними 

коштами 

0,604 0,7 0,86 

Блочний інтегральний показник   6,34 

Показники майнового стану підприємства 0,0 

Показник суми господарських коштів у 

розпорядженні підприємства 

511452 - -  

Показник частки основних засобів в активах 0,574 - - 

Показник мобільності 0,619 - - 

Блочний інтегральний показник   - 

*складено автором на основі розрахунків [2, 26, 29, 32, 41, 43] 

 Отриманні показники підставляємо у формулу № 3 та розраховуємо 

інтегральний показник фінансового стану АК НАК Нафтогаз України, що 

складає (Кк=2,80), що є не досить великим показником, оскільки блочні 

оцінки також невеликі. При тому що не всі показники розраховані, та не 

всі розраховані показники відповідають нормативне значення, але ж все 

одно отримали помірно задовільний результат. Порівнюючи значення 

показників отриманих результатів 2021 року із показниками 2020 року, 

ми спостерігаємо покращення фінансових результатів, що є свідченням 

зростання інвестиційної привабливості. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМКИ ПОКРАЩЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПРИВАБЛИВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА (НА ПРИКЛАДІ АТ «НАК 

НАФТОГАЗ УКРАЇНИ») 

 

 3.1. Оцінка інвестиційної привабливості підприємства АК НАК 

Нафтогаз України на основі SWOT-аналізу 

 Компанією Нафтогаз України затверджена політика, напрямки та 

заходи щодо їх досягнення. Розберемо сильні та слабкі сторони 

підприємства, а також виділимо можливості та основні загрози для 

інвестиційного розвитку підприємства (табл. 3.1) – SWOT-аналіз 

підприємства. 

Таблиця 3.1. 

SWOT-аналіз підприємства АК НАК Нафтогаз України 
Сильні сторони підприємства Слабкі сторони підприємства 

1.Постійний попит на продукцію. 

2.Наявність соціальних проектів, що 

дозволяє проводити серед клієнтів 

консультативні роботи та підвищувати 

класифікацію працівників. 

3.Партнерство з громадськими 

організаціями. 

4.Мережевий характер підприємства, що 

дозволяє обмінюватися досвідом роботи 

між структурними підрозділами. 

1. Залежність від нормативно-правового 

поля політики держави та 

взаємовідносин із РФ. 

2. Значна обмеженість у власних 

ресурсах. 

3. Податкове навантаження. 

4. Наявність трубопроводів Північний та 

Південний (що спонсорується РФ). 

5. Відсутність можливості впливати на 

встановлення фіксованого тарифу.  

6.Низький рівень співпраці з іншими 

аналогічними підприємствами країни.  

 

Можливості Основні загрози 

1.Можливість збільшення клієнтської 

бази. 

2.Розвинена потужна система ГТС. 

1.Втрата кваліфікаційних кадрів. 

2.Розвиток альтернативних джерел 

енергії.  
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Продовження таблиці 3.1. 

3.Створення нових та покращення вже 

існуючих взаємовідносин із різними 

громадськими закладами, бізнес-

організаціями. 

4.Діюча політика соціальної 

відповідності перед своїми клієнтами. 

3.Натянуті та ворожі відносити із РФ. 

4. Відсутність оцінки результативності 

соціальних проектів, що призводить до 

формування хибного уявлення щодо 

реалізації зазначених проектів. 

5.Недостатнє фінансування. 

*складено автором на основі матеріалів [2, 34, 41, 43] 

 На основі SWOT-аналізу нами виділені основні проблеми, що 

впливають на зменшення інвестиційної привабливості компанії, а саме: 

обмеженість в стратегічному  резерві основних енергоносіїв; брак 

фінансування, що впливає на прибутки галузевих підприємств; 

спостерігається фізична та моральна зношеність основних фондів; 

фіксується низька енергетична ефективність виробничих технологій та 

обмеження у можливості здійснення диверсифікації основних джерел 

паливних енергоресурсів. 

 На основі виявлених проблем запропоновані наступні стратегії 

розвитку підприємства: розвивати всі напрямки бізнесу; розробляти нові 

природні родовища та збільшувати їх видобуток; реалізувати міжнародні 

проекти із видобутку паливних матеріалів; активно приймати участь в 

освоєнні нафтогазових ресурсів інших держав, що дозволить вийти на 

міжнародний ринок; забезпечувати стабільність роботи та технічне 

оновлення нафтогазотранспорних систем; удосконалювати ефективність 

роботи газо- та нафтотранспортних систем. 

 В існуючих умовах економічної та політичної нестабільності 

обов’язково потрібно  здійснювати удосконалення всієї системи 

менеджменту підприємства, а саме збільшувати видобуток сировинних 

матеріалів, проводити диверсифікацію постачання природного газу та 

створювати прозорий ринок природного газу, що стане демонстрацією 

надійності компанії, що забезпечить сталість розвитку підприємства та 

сприятиме залученості різноманітних інвестицій закордону [44].   
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3.2. Рекомендації щодо покращення інвестиційної 

привабливості підприємства в умовах невизначеності 

Найбільший вплив на розвиток інвестиційного потенціалу 

підприємства мають показники фінансового стану та особливості їх 

функціонування. Діяльність підприємства у критичних умовах 

господарювання (повномасштабне вторгнення рф до України), викликало 

ряд проблем у економічному та фінансовому сегменті підприємства, 

інвестиційне середовище взагалі опинилося в сегменті ризику та має 

високий рівень невизначеності. Для оцінки фінансових можливостей 

підприємства потрібно враховувати характер розвитку ситуації та 

непередбачуваність війни. Тому нами систематизовано та запропоновані 

методичні рекомендації щодо зростання привабливості підприємства. До 

загальних напрямків покращення інвестиційної привабливості 

підприємства віднесемо [23, c. 21]: 

1. Збільшення обсягів реалізації та прибутковості: 

- збільшувати обсяги продажу продукції, шляхом розширення 

свого асортименту, впровадженню нових маркетингових програм та 

підвищити якість своєї продукції. 

- Знижувати витрати за рахунок оптимізації виробничих 

процесів. Залучувати нові технології та тим самим підвищувати 

ефективність управління своїми ресурсами. 

- Використання новітніх інноваційних технологій, що 

покращить питання зі збільшенням продуктивності та покращить якість 

продукту чи послуг, тим самим збільшить конкурентоспроможність 

підприємства.  

- Розробляти нові продукти чи послуги, на основі наявних 

потреб своїх споживачів. 

- Вдосконалити систему управління, що дозволить зменшити 

витрати та збільшити ефективність виробничих процесів. Обов’язковою 
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умовою є підвищення рівня кваліфікації персоналу та удосконалення 

системи контролю та звітності [8, c. 87].  

2. Збільшення частки оборотних активів: 

- Підвищувати ефективність управління запасами, що 

дозволить співробітникам підприємства планувати, контролювати та 

оптимізувати запаси компанії.  

- Розширювати асортимент продукції, що дозволить залучити 

нових клієнтів та збільшить обсяги продажу. Поряд з цим дозволить 

збільшити продуктивність нафтогазовидобувних підприємств.  

- Модернізувати логістичну та складську інфраструктуру, що 

дозволить збільшити їх потужність та зменшити транспортні витрати. 

- Розширювати ринок збуту, що полягає у пошуку нових 

клієнтів за межами нашої країни. Рекомендовано використовувати 

інтернет-технології для залучення клієнтів [9, c. 90]. 

3. Збільшення обсягів видобутку газу та нафти: 

- Розвиток нових родовищ видобутку нафти та газу. 

- Модернізація обладнання, що дозволить підвищити 

ефективність видобутку основної продукції.  

- Розвиток альтернативних джерел енергії, мова йде про 

сонячну, вітрову та гідроенергетику, що дозволить зменшити залежність 

від нафти та газу та сприятиме стійкому розвитку енергетичного сектора 

країни. 

- Розвивати співпрацю з міжнародними партнерами, що 

забезпечить доступ до новітніх технологій та обміну досвідом роботи в 

нафтогазовій промисловості.  

- Збільшувати обсяги імпорту нафти та газу [10].  

Впровадження в практику запропонованих порад за трьома 

основними групами дозволить підприємству зацікавити інвесторів, що в 

кінцевому результаті призведе до покращення інвестиційного клімату 

компанії.  
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Для підвищення інвестиційного потенціалу підприємства АК НАК 

Нафтогаз України, із врахуванням негативних факторів, сформовані 

наступні практичні на нашу думку рекомендації [13, 15, 21, 42]: 

- Розробити та виконувати всі фінансові плані, які адаптовані 

під різні критичні умови господарювання. Обов’язково слідкувати за 

виконанням фінансових планів. 

- Оптимізувати системи оподаткування, шляхом впровадження 

гнучкості податкової політики на підприємстві. 

- Розробити ефективну та діючу системи правового захисту для 

зарубіжних інвесторів, що вбереже їх від ненадійних партнерів, мова йде 

про створення системи, як б контролювала вчасну сплату податків, 

дотримання всіх норм на підприємстві. 

- Удосконалити сплату митних платежів та зборів при 

надходженні на підприємство іноземної валюти.  

- Розширити перелік послуг в тих регіонах, які є більш 

безпечними, з метою отримання додаткового прибутку. 

- Сприяти процесу зменшення обсягів необоротних активів та 

виробничих запасів, тому що не контрольованість процесу може призвели 

до зменшення інвестиційного потенціалу.  

- Розробка та впровадження шляхів збереження максимальної 

кількості ресурсів за допомоги їх переміщення у більш безпечні регіони.  

- Проектування різних можливих проблем, які можуть 

виникнути у критичних умовах господарювання.  

- Систематично здійснювати пошук нових джерел 

фінансування та кредитування для відновлення енерго-інфраструктури. 

- Здійснювати реструктуризацію підприємства, а саме 

реструктуризацію заборгованості, структури управління та зменшувати 

основні обсяги виробничих фондів. 

- Використовувати енергоефективні технології для зменшення 

витрат. 
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Запропоновані нами рекомендації дозволять значно зміцнити 

фінансовий стан та інвестиційний клімат підприємства АК НАК Нафтогаз 

України саме в критичних умовах господарювання. Проте успішність 

виконання запропонованих заходів залежить від багатьох чинників, а 

саме: можливостей матеріально-технічної бази; якість системи 

управління компанією; можливостей ефективно використовувати свої 

ресурси. Саме тому для успішного виконання запропонованих заходів 

потрібно для початку провести аналіз фінансового стану підприємства, 

далі розробити детальний план дій та визначити найнеобхідніші 

інвестиції для компанії.   

На діяльність підприємства АК НАК Нафтогаз України в останній 

час впливають досить сильно саме зовнішні фактори. Найзбитковішим 

періодом на даному підприємстві вважається саме 2020 рік (рік пандемії), 

із послабленням обмежень під час карантину підприємство змогло 

відновити фінансову стійкість та підвищити інвестиційну привабливість, 

проте із початком війни в країні, підприємство зазнало чималих збитків 

(у 2022 року на підприємстві стався дефолт, підприємство не здатне було 

розрахуватися із своїми боргами, що супроводжувалося нездатністю 

проводити своєчасні виплати за борговими зобов’язаннями).  

Загалом останні п’ять років (2018-2023 роки) для підприємства були 

дуже складними, але не дивлячись на ряд проблем, що виникли 

підприємство продовжує розвиватися та розробляти інноваційні проекти 

які підвищували б інвестиційну привабливість підприємства на 

вітчизняній та міжнародній енергетичній арені. Звичайно досить важко 

спрогнозувати якої шкоди  війна завдасть ще підприємству та які будуть 

наслідки. Про привабливість підприємства на майбутні 10 років важко  

говорити за цих обставин [42, c. 382]. Саме тому аналіз підприємства 

потрібно здійснювати на постійній основі активно впроваджувати діючи 

рекомендації щодо закінчення війни. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проаналізовано економічну сутність та фактори формування 

інвестиційного потенціалу суб’єктів господарювання. Встановлено, що в 

основі економічного розвитку підприємства лежить його інвестиційний 

потенціал, що визначається за поточним фінансовим станом 

підприємства, перспективами його розвитку, а також спроможністю 

залучати іноземні інвестиції з метою реалізації проектів та розширення 

діяльності підприємства. Управління інвестиційним потенціалом 

підприємств здійснюється на основі вдало підібраних інвестиційних та 

інноваційних умов, що здатні забезпечити підприємство додатковим 

прибутком, мова йде про фактори, які відповідають за процеси 

моніторингу, контролю та оптимізації інвестиційного процесу на 

підприємстві. 

2. Розглянуто існуючі підходи до оцінки інвестиційного 

потенціалу суб’єкта господарювання. Встановлено, що більшість із 

запропонованих нами підходів ґрунтуються на основі здійснення 

фінансового аналізу та розрахунку інтегральних показників інвестиційної 

привабливості підприємства. Обрання підходів щодо оцінки 

інвестиційного потенціалу суб’єкта господарювання обирається 

інвесторами в залежності від бажаного результату. Поряд з цим виявлено 

значну кількість підходів до оцінки інвестиційної привабливості 

підприємства, але на сьогодні нажаль відсутній єдиний системний підхід 

щодо їх аналізу в умовах невизначеності. 

3. Розглянуто організаційно-економічну характеристику 

підприємства АК НАК Нафтогаз України. Встановлено, що 

організаційно-економічна діяльність компанії реалізується на основі 

реформи корпоративного управління, що відповідає світовим практикам 

та забезпечує захист прав власника, при цьому активно формується 

система внутрішнього контролю та система рівності усіх комерційних 

компаній між собою на ринку продажу послуг, що відповідають 
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принципам корпоративного управління організацією економічного 

співробітництва та її розвитку. В основі реформи управління лежить 

модель управління бізнесом, яка передбачає створення дивізіонів за 

ключовими напрямками,  які в свою чергу відповідають за  налагодження 

ефективної дієвої системи контролю роботи керівників структурних 

підрозділів. 

4. Здійснено оцінку інвестиційної привабливості АТ «НАК 

Нафтогаз України» за результатами його фінансово-господарської 

діяльності.  На основі аналізу основних показників фінансово-

економічного стану компанії спостерігається позитивна динаміка 

приросту її основних економічних показників, у відповідності до цього 

2021 рік – є найсприятливішим роком, тому що всі показники 

продемонстрували динаміку до зростання та після збиткового 2020 року 

компанія отримала чистий прибуток у розмірі 12 млрд грн. Здійснено 

аналіз основних показників інвестиційної привабливості підприємства 

проведено розрахунок п’яти основних коефіцієнтів – коефіцієнт 

майнового стану, коефіцієнт фінансової стійкості, коефіцієнт ліквідності 

підприємства, коефіцієнт прибутковості підприємства та коефіцієнт 

активності за 2020/2021 роки. Отриманні результати дослідження 

дозволяють говорити про те, що компанія АК НАК Нафтогаз України є 

найбажанішим інвестиційним об’єктом серед вітчизняних та іноземних 

інвесторів. 

5. Здійснено SWOT-аналіз та запропоновано перспективні 

шляхи розвитку інвестиційної привабливості підприємства в критичних 

умовах господарювання. На основі SWOT-аналізу виділені основні 

проблеми, найголовніші з них: обмеженість в стратегічному  резерві 

основних енергоносіїв; брак фінансування, що впливає на прибутки 

галузевих підприємств; фізична та моральна зношеність основних фондів; 

низька енергетична ефективність виробничих технологій. Запропоновані 

основні заходи щодо покращення інвестиційної привабливості 
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підприємства, які дозволять значно зміцнити фінансовий стан та 

інвестиційний клімат підприємства саме в критичних умовах 

господарювання. Успішність виконання запропонованих заходів 

залежить від своєчасного та якісного аналізу фінансового стану 

підприємства, розробленого детального плану дій та визначенні 

найнеобхідніших інвестиції для компанії. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А. Підходи до оцінювання інвестиційної привабливості 
підприємства 

Підхід  Переваги підходу  Недоліки підходу  

1. Оцінка інвестиційної привабливості підприємства на основі показників його 

фінансового стану  

Інвестиційну привабливість 

підприємства визначена шляхом 

розрахунку інтегрального 

показника інвестиційної 

привабливості підприємств, в 

якому відтворюються значення 

показників оцінки майнового 

стану, фінансової стійкості 

(платоспроможності), ліквідності 

активів, прибутковості об’єкта 

інвестування, оцінки ділової 

активності. 

Дозволяє оцінити 

багато аспектів 

господарської 

діяльності шляхом 

розрахунку визначеної 

кількості показників, 

що дають 

характеристику 

поточного стану об’єкта 

та не потребує значних 

витрат часу на 

проведення оцінки  

Підходу бракує 

конкретності та 

чіткості, що суттєво 

знижує можливість 

його застосування 

практиками  

Оцінка інвестиційної 
привабливості підприємства 
передбачає аналіз фінансових 
показників діяльності суб’єкта 
господарювання, а саме: фінансової 
стійкості, прибутковості, 
ліквідності активів, оборотності 
активів  

Зосередження уваги на 

напрямах інвестування 

та складових 

інвестиційної 

привабливості  

Недостовірність 

інформації у процесі 

аналізу фінансових 

показників, 

розрахунку їх 

величини у часі  

Інвестиційна привабливість 

підприємства інтерпретується, як 

сукупність характеристик 

фінансово-господарської та 

управлінської діяльності 

підприємства, перспектив розвитку 

та можливостей залучення 

інвестиційних ресурсів на основі 

формалізації оціночних методів  

Зосередження уваги 

інвестора виключно на 

аналізі економічних 

показників діяльності 

підприємства з метою 

економії коштів та часу  

Підхід передбачає 

однозначну можливість 

формалізації оціночних 

методів, що залишає 

поза увагою 

психологічний аспект 

даної проблеми  
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Підхід  Переваги підходу  Недоліки підходу  
Інвестиційна привабливість 
підприємства розглядається, як 
стабільність у отриманні прибутку 
при вкладенні грошей у цінні 
папери підприємства  

Передбачає можливість 
участі інвестора у 
процесі управління 
підприємством  

Підхід не враховує 
майбутніх 
перспектив 
розвитку суб’єкта 
господарювання  

2. Оцінка інвестиційної привабливості підприємства на основі ефективності 
вкладення грошей у цінні папери  
Інвестиційна привабливість 
підприємства забезпечується 
досягненням мінімального ризику 
при вкладенні грошей у цінні 
папери лише тих підприємств, які є 
стабільними та забезпечать 
отримання високого прибутку  

Вкладення грошей у 
цінні папери дає змогу 
інвестору 
забезпечувати 
контроль управління на 
підприємстві та 
отримувати стабільний 
дохід у формі 
дивідендів  

Вітчизняні 
підприємства не 
можуть ефективно 
використовувати 
інструменти ринку 
цінних паперів, який 
сьогодні в Україні 
перебуває на стадії 
становлення  

3. Оцінка інвестиційної привабливості підприємства на основі психологічного 
аспекту  
Інвестиційна привабливість 
підприємства оцінюється як 
системна сукупність потенційних 
можливостей вкладання коштів з 
метою отримання економічної 
ефективності у майбутньому як 
наслідок результатів минулої 
господарської діяльності 
потенційного об’єкта 
інвестування, суб’єктивно 
оцінювана інвестором  

Можливість 
визначення 
потенційного прибутку 
на основі аналізу 
минулої господарської 
діяльності об’єкта 
інвестування  

Підхід не містить 
зіставлення цілей 
інвестора з їх  
можливостями  
безризикової реалізації, 
а також не враховує 
ступінь готовності 
інвестора прийняти на 
себе цей ризик  

Інвестиційна привабливість 
підприємства інтерпретується як 
взаємозв’язок двох характеристик: 
психологічного змісту інвестицій 
та їх психологічної форми  
(привабливість)  

Якісна оцінка 
інвестиційної 
привабливості на 
основі  
інвестиційного ризику, 
кадрової, інноваційної, 
фінансової, 
територіальної, 
екологічної та 
соціальної 
привабливість  

Характеризується 
необхідністю обробки 
значного обсягу 
інформації для 
одержання бажаного 
результату  
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ДОДАТОК Б. Система показників фінансової стабільності підприємства 

Показники  Формула 
розрахунку  

Нормативне 
значення/ 

напрям  

1. Показники фінансової стійкості  

1.1. Коефіцієнт автономії  ВК 
Ка = А  >=0,5  

1.2. Коефіцієнт фінансової залежності  
А 

Кфз =ВК  
<= 2  

  

1.3. Коефіцієнт фінансової стабільності  
ВК 

Кфс =ПЗ+Д  
>= 1  

  

1.4. Коефіцієнт співвідношення позикових та 
власних коштів  

ПЗ+Д 
Кп/в = ВК  

<= 1  
  

1.5. Коефіцієнт маневреності власних коштів  
ВОК 

Км)вк = ВК  

>= 0,1  
  

1.6. Коефіцієнт забезпечення власними 
оборотними коштами  

ВОК 

Кз)вк = ОА  

>= 0,1  
  

1.7. Коефіцієнт забезпечення запасів власними 
оборотними коштами  

ВОК 

Кз)з = З  

>= 0,5  
  

1.8. Коефіцієнт забезпечення необоротними 
активами  

ВК Кз)на 

=НА  

> 1  
  

1.9. Власний оборотний капітал  ВОК=ВК−НА  > 0  

2. Показники прибутковості  

2.1. Рентабельність активів  ЧП РА = 
А ×100  > 0, зростання  

2.2. Рентабельність власного капіталу  ЧП РВК 

=ВК×100  > 0, зростання  

2.3. Рентабельність основних засобів  ЧП РОЗ 

=ОЗ×100  > 0, зростання  

2.4. Рентабельність оборотних активів  ЧП РОА 

=ОА×100  > 0, зростання  

2.5. Рентабельність реалізації  
ЧП РР 

=ЧД×100  > 0, зростання  

2.6. Рентабельність продукції  ЧП РП = 
С ×100  > 0, зростання  

2.7. Рентабельність сукупних витрат  ЧП РСК = В 
×100  > 0, зростання  

2.8. Валова рентабельність  
ВП Рв 

=ЧД×100  > 0, зростання  

3. Ліквідність активів  
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3.1. Коефіцієнт абсолютної ліквідності  
ГК+КФК 

Кал = 
ПЗ   

0,2-0,35  

3.2. Коефіцієнт швидкої ліквідності  ОА−З 
Кшл = ПЗ  0,6-1,0  

3.3. Коефіцієнт поточної ліквідності  ОА Кпл 

=ПЗ  3 > Кпл > 1  

4. Показники оборотності активів   

4.1. Оборотність капіталу  
ЧД 

Ко)к = А  
Зростання  

4.2. Оборотність власного капіталу  
ЧД Ко)вк 

=ВК  
Зростання  

4.3. Оборотність оборотних активів  
ЧД Ко)оа 

=ОА  
Зростання  

4.4. Оборотність власного оборотного капіталу  ЧД 
Ко)вок =ВОК  Зростання  

4.5. Оборотність дебіторської заборгованості  
ЧД Ко)дз 

=ДЗ  
Зростання  

4.6. Оборотність товарно-матеріальних запасів  
ЧД 

Ко)з = З  
Зростання  

4.7. Оборотність кредиторської заборгованості  
ЧД Ко)кз 

=КЗ  
Зростання  

4.8. Тривалість обороту активу  360 
Тоб = А  Зменшення  

* Пояснення до таблиці: А – сума активів; ВК – власний капітал;  
ПЗ – поточні зобов’язання;  
Д – довгострокові зобов’язання;  
ВОК – власний оборотний капітал;  
НА – необоротні активи;  
ЧП – чистий прибуток;  
ЧД – чистий дохід;  
ОЗ – основні засоби;  
ОА – оборотні активи;  
С – собівартість реалізованої продукції;  
В – витрати;  
ВП – валовий прибуток;  
З – запаси;  
ДЗ – дебіторська заборгованість;  
КЗ – кредиторська заборгованість;  
ГК – грошові кошти;  
КФК – короткострокові фінансові вкладення;  
ОЗП – первісна вартість основних засобів;  
ЗН – сума зносу основних засобів;  
ОЗЗ – залишкова вартість основних засобів;  
ОЗВ – первісна вартість введених у дію основних засобів;  
ОЗвиб. первісна вартість вибулих основних засобів;  Ч – чисельність працівників 
підприємства на кінець періоду. 
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ДОДАТОК В. Фінансові результати діяльності підприємства АК НАК 
«Нафтогаз України» 

 



64 
 

   

  



65 
 

  



66 
 

  



67 
 

  



68 
 

  



69 
 

 



70 
 

  
 

 


